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Karpaten, Balkan, 
Schwarzes Meer

Baureihe 210 der Bundesbahn

Mehr Leistung
dank Gasturbine! 
Technik und Karriere 
der Diesellok-Kraftpakete

Von Berlin
in die „DDR-Urlaubsländer“

Pannonia-Express, Meridian, Balt-Orient-Express
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Fährbahnhof Puttgarden – Blickrichtung nach Osten

Passiert man in flotter Fahrt die auf Seite 8/9 zu sehende Fehmarnsund-
brücke im Zuge der „Vogelfluglinie“ Hamburg–Kopenhagen, dann hat die
Reise nach etwa 5 Minuten erst einmal ein Ende. Während die Zugvögel den
rund 10 Seemeilen breiten Fehmarnbelt kurzerhand überfliegen, beginnt für
den Bahnreisenden der langsamste, aber unumstritten schönste Teil seiner
Reise nach Skandinavien. Nach einem kurzen Stopp rollt der komplette Zug –
entweder ein Diesel-ICE der Deutschen Bahn AG oder eine IC3-„Gumminase“
der Dänischen Staatsbahn – in den Bauch einer der fünf über den Belt
pendelnden Doppelendfähren, um, eingekeilt zwischen Autos und Last-
wagen, in rund 45-minütiger Fahrt nach Dänemark übergesetzt zu werden.
Wenngleich die Bedeutung der Vogelfluglinie für den Bahnverkehr nach
Eröffnung der festen Querung des Großen Belt 1997 deutlich abgenommen
hat und man sowohl Güterzüge als auch große Namen wie den „Alpen-
Express“, den „Skandia-Express“ nach Oslo oder den „Merkur“ auf den nur
zwei noch benutzten Gleisen der ausgedehnten Anlagen heute vergeblich
sucht, so ist die Überfahrt auf einer der europaweit nur noch drei Fährverbin-
dungen mit Reisezug-Trajektierung nach wie vor ein Erlebnis – nicht nur für
Süßwassermatrosen. Genießen wir die Fahrt mit den schwimmenden Zügen,
bevor man hier irgendwann durch eine 20 Kilometer lange Tunnelröhre nach
Dänemark braust.

53087_01_001_192_NA2020_q15_265 x 283  24.02.20  11:00  Seite 18

Deutschlands 
Eisenbahn aus der

Vogelperspektive

192 Seiten · ca. 170 Abb.
ISBN 978-3-96453-087-5 
€ (D) 24,99

Dieser Bildband entführt den Betrachter in die 
Welt der Eisenbahn aus der Vogelperspektive. 
Auf der Reiseroute von Nord nach Süd liegen 
Top-Spots wie die Bahnhöfe Hamburg, Berlin, 
Köln und Leipzig, Brücken wie jene über das Tal 
der Göltzsch, die Strecken entlang der Mosel und 
des Rheins, aber auch gigantische Rangierbahn-
höfe und vergessene Strecken im Niemandsland. 
Großer Bahnhof für fantastische Luftbilder!

Weitere Eisenbahntitel finden Sie unter WWW.GERAMOND.DE

JETZT UNTER GERAMOND.DE   
IM BUCHHANDEL ODER AUF AMAZON
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EDITORIAL

Ohne Träume …

Rudolf Heym
Herausgeber

… ist das Leben trist. Nach Rumänien oder Bulgarien, an das
Schwarze Meer, war der Weg aus Berlin, Leipzig oder Dresden
doppelt so lang wie etwa nach Venedig. Aber gefühlt war es anders:
Venedig war unerreichbar. Und der Traum vom schönen Urlaub
mit Sonne, Strand und Wasser ist immer schön, egal wo.

Einen Traum ganz anderer Art hatten die Konstrukteure der 
DB-Baureihe 210: Ihre Idee war, den klassischen, kräftigen und
vergleichsweise langsam tourenden Dieselmotor durch die Kraft
einer leichten und extrem schnell laufenden Turbine aus dem
Hubschrauberbau zu ergänzen. Zugeschaltet sollte diese nur
werden, wenn man sie brauchte: bei Leistungsspitzen in Steigun-
gen oder vor besonders schweren Zügen. Das Ergebnis: Idee gut,
Ausführung unmöglich. Pech gehabt. Es passte einfach nicht.    

Ihnen viel Gewinn beim Schauen und Lesen in unserem 
LOK Magazin! Und – bleiben sie gesund! 

Herzlich, Ihr

Im Elbtal bei
Königstein ist

die 118 040
(Bw Dresden)

mit dem D 371
„Pannonia-Ex-

press“ nach
Sofia am 

4. Juni 1976
unterwegs.

Gut zwei
Wochen später

ging die
Bespannung

grenzüber-
schreitender

Züge zwischen
Dresden und

Bad Schandau
an elektrische
Lokomotiven

über
Hans-J. Lange

Bestellungen jetzt versandkostenfrei!
Liebe Leser, wir hoffen, dass Sie dieses LOK Magazin
trotz der aktuellen Situation gut erreicht hat. Sie
können LOK Magazin und alle Verlags-Publikationen
natürlich jederzeit direkt in unserem Online-Shop
www.verlagshaus24.de bestellen, wenn Sie, wie aktuell
durch das grassierende Corona-Virus bedingt, keine
oder nur eingeschränkte Möglichkeiten zum Kauf im
Handel haben. Der Versand innerhalb Deutschlands 
ist deshalb nun auch bei Einzelheftkäufen kostenfrei!

lm_2020_05_003_003_korr.qxp_003 Editorial LM 3/07  27/03/20  10:20  Pagina 3
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Unterwegs mit der Köf
Die Kleinloks stehen im Betriebsgeschehen oft im 
Schatten der Streckenlokomotiven. Zu Unrecht, wie 
wir finden. Beispiele dafür, wie interessant das Ein-
satzgebiet einer Kö(f) sein kann, gibt es zahllose, wir 
haben drei besonders interessante herausgesucht 
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Am 12. Juni 1973 darf die Oldenburger Köf 322 023 auf
die Strecke. Sie überstellt zwei von der stillgelegten
Meterspurbahn Mosbach – Mudau gekommene
Meterspurwagen von Jever nach Harlesiel. Von dort
werden die Wagen zu ihrem neuen Einsatzgebiet
gebracht, der Inselbahn auf Wangerooge 
Gerd Wolff/Eisenbahnstiftung
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Der kleine Helfer im AW Braunschweig ist 1974 eine
altrote Köf der Baureihe 322. Gerade verschiebt sie die
zur Ausbesserung aus Rheine gekommene 042 364 auf
dem Gelände       Dr. Uwe Knoblauch/Eisenbahnstiftung
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